

ΣΤΟΝ 21ο ΑΙΩΝΑ που γίνονται πόλεμοι για το ψωμί, το ποίημα του Μίλτου Σαχτούρη «Το ψωμί» είναι σήμερα περισσότερο επίκαιρο από ότι στην εποχή του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, καθώς σήμερα έγινε πλέον τρόπος ζωής η ευημερία των πολύ ολίγων, αλλά η δυστυχία, η φτώχεια και η στέρηση των πολλών. Στο ποίημά του ο Σαχτούρης βάζει ένα αγόρι να μοιράζει ένα πελώριο ζεστό καρβέλι εξίσου σε όλους τους ανθρώπους, αλλά και ένα κορίτσι σαν άγγελος να μοιράζει το ίδιο εξίσου ουρανό, γιατί οι άνθρωποι έχουν το ίδιο ανάγκη με τα υλικά αγαθά και τα πνευματικά. Ο τρόπος που δίνει την άποψή του ο ποιητής είναι θαυμάσιος, γιατί δεν παραγνωρίζει την αξία και τη χρησιμότητα των υλικών αγαθών, αλλά ούτε και την υπερεκτιμά. Αυτό μας θυμίζει τον Αριστοτέλη, που υποστήριζε πως η ευδαιμονία δεν είναι αποτέλεσμα ούτε του υλικού πλούτου μόνο, ούτε του πνευματικού μόνο, αλλά ενός πετυχημένου αρμονικού συνδυασμού και των δυο. Ο ποιητής στο ποίημά του τονίζει τις υλικές και τις πνευματικές ανάγκες του ανθρώπου και θεωρεί και τις δυο εξίσου βασικές, γιατί από αυτές εξαρτάται η ευτυχία και αυτές είναι περισσότερο απαραίτητες στον άνθρωπο, ιδίως στην σημερινή εποχή.

ΕΙΝΑΙ ένα πολύ ωραίο κείμενο, που απλά και λιτά, αλλά πολύ παρα-

στατικά και διεξοδικά, παρόλη τη συντομία του, αναφαιρείται σε ένα από τα βασικότερα προβλήματα των ανθρώπων, αιώνιο και άλυτο. Την καταλυτική επίδραση της καταναλωτικής κοινωνίας στους ανθρώπους. Ο ποιητής βρίσκει τη δική του λύση με την πολύ απλή φράση «Διψάμε

για ουρανό». Γιατί η λύση μας λέει ο ποιητής δεν βρίσκεται στην άρνηση είτε της υλικής είτε της πνευματικής, αλλά στον πετυχημένο συνδυασμό τους, ώστε και υλικά και ηθικά η ζωή να είναι σε ψηλό επίπεδο. Διαφορετικά κινδυνεύουμε να γίνουμε είτε πρωτόγονοι είτε απάνθρωποι.

ΔΕΝ ΜΕΝΕΙ παρά να προβληματιστούμε και εμείς πάνω σε αυτά που λέει και εννοεί ο ποιητής και να διαλέξουμε τη δική μας λύση, η ο-

ποία όμως να είναι όχι απλώς μια άποψη, αλλά και μια πορεία, ένας αγώνας, ένας τρόπος ζωής, που θα μας απαλλάξει από τους παράλογους κινδύνους του σήμερα και θα μας κάνει αληθινά ευτυχισμένους έστω και για λίγο. Έστω και για μια στιγμή μονάχα. Γιατί μόνο έτσι θα

μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε το άγχος, την ένταση, την πλεονεξία και αυτόν ακόμα τον ολοκληρωτικό αφανισμό μας από τα πυρηνικά όπλα και την εκδίκηση της φύσης, γιατί όλα αυτά τα μακάβρια δεινά είναι αποτέλεσμα των ψυχολογικών καταστάσεων που προκαλεί η προσκόλληση στα υλικά αγαθά.

ΔΕΣΜΙΟΣ όμως ο σύγχρονος άνθρωπος της καταναλωτικής κοινωνίας μπροστά στο βωμό του χρή-

ματος όλα πουλιούνται και όλα αγοράζονται, ακόμα και οι ηθικές μας αξίες. Το τροπάριο της Κασσιανής, όπως έγραψε «Ο Κόσμος», κοστίζει 38 χιλιάδες ευρώ! Στο «Δωρεάν δώσετε» έχει τεθεί ένα «λαβείν»! Αλλά γιατί σας φαίνετε παράξενο; Εδώ ο ίδιος ο Χριστός ένα πρόσωπο που λατρεύτηκε όσο κανένα, έχει γίνει πλέον... μπίζνες. Ποιος αμφιβάλει σήμερα ότι ο Χριστός δεν πουλάει και δεν πουλιέται; Μια ολόκληρη βιομηχανία κέρδους στήθηκε γύρω από το Χριστό, επιτρέποντας σε ορισμένους σαν άλλοι Γραμματείς και Φαρισαίοι να «πουλήσουν» τη ζωή Του και τα Πάθη Του και να θησαυρίζουν στο όνομά Του. Μεσ στη μέση στο παζάρι τραβολογούν το Θεάνθρωπο αλήτες, προφήτες και κομπογιαννίτες. Μπλουζάκια με τη Σταύρωση και την Ανάσταση, πασχαλιάτικα παιχνίδια και σοκολατένια αυγά, κουνελάκια, αρκουδάκια, τσουρέκια και δεν συμμαζεύεται, κονκάρδες, συγκροτήματα, διακοπές, όλα έχουν γίνει μια εμπορική μάζα, με κεντρικό πρωταγωνιστή τον Ιησού Χριστό. Με υλιστικό μοντέλο ζωής ο Χριστός έχει αποκτήσει διπλή έννοια, αυτή του Συμβόλου της Πίστης αλλά και της ευκαιρίας για κέρδος. Θέλουμε λοιπόν να πάρει πάλι το βούρδουλα ή δεν θέλουμε; Γιατί μόνο έτσι ο σύγχρονος Υπάνθρωπος θα ξαναγίνει ο «κατ'εικόνα και ομοίωση» Άνθρωπος.

Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά



Η Συνταγή της Ευτυχίας



Η ΦΕΤΑ ΕΙΝΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΕΤΑ ΕΙΝΑΙ Η



DODONI AUTHENTIC FETA

Ψάξτε για την σφραγίδα



αυθεντικότητας

σε όλα τα καλά
παντοπωλεία και
στα σούπερμάρκετς

14648

Αποκλειστική εισαγωγή και διανομή:
Global Foods (NSW) Pty Ltd
ph: (02) 9723 5066 fax: (02) 9723 5044